

“在全国公安机关查找被拐/失踪儿童信息系统中，通过DNA亲缘关系比对，确认谢昌林、杜翠玉与被拐儿童魏朝国具有生物学遗传关系！”

家人警方不言弃 三十三年终团聚

四川蓬安警方帮助群众找回被拐33年的男子

□何宇恒 本报记者 胡斌 实习记者 嘉月 张天一 文 / 图

11月13日上午10点，在四川省南充市蓬安县公安局新闻中心，随着县公安局党委委员、政治处主任曾鑫宣读《被拐儿童身份认定书》，被拐走失33年的原蓬安籍儿童谢小东与家人认亲成功，这个家庭终于圆了团圆梦。

“这枚5分钱的硬币我带了33年”

11月11日晚上7点半，黑夜笼罩的南充高坪机场接机大厅热闹起来。随着一位穿着厚厚羽绒服、面容白净的中年男子陪着谢昌林走出抵达通道，在此等待多时的杜翠玉泪如雨下，上前紧紧拥抱着这个外表陌生却朝思暮想的儿子。

“儿子，妈妈好想你啊！你终于回家了！”一声呼唤，将杜翠玉的寻子之路拉回到1990年的1月21日。

年仅4岁的谢小东和二姐谢君君在蓬安老广场附近玩耍，趁着姐姐离开间隙，一名陌生外地男子将他拐上了离开蓬安的汽车，经过近半个月的辗转，他到了一个陌生的家庭，随后又被转卖到附近的另一个家庭。

儿子走失，全家人到处焦急寻找，寻子心切的谢昌林仅半个月就急白了头发，无处安放悲痛的杜翠玉，抽起了丈夫的香烟，这一抽，就再也戒不掉。

“我们当时去了南充周边好多地方，后来只要一听说有消息，就全国到处跑，陕西、河南、广东都走遍了，但每次的结果都让我们很失望。”杜翠玉告诉随行的蓬安县公安局民警。

谢昌林激动地从陈旧得有些翻皮的挎包里，掏出了一枚已经不再流通的硬币告诉民警：“这枚5分钱的硬币我带了33年！”这枚硬币寄托着他找到儿子的愿望，不管走到哪里，找到哪里，他都时时刻刻带着，今天愿望终于实现了！

一旁的二姐早已笑着哭红了眼睛，因为久久走不出丢失弟弟的阴影，她曾将名字改成了谢子欣。她说，弟弟是家里的幺儿，是全家人眼中的宝贝，既然找了那么多年都找不到，只能通过改名来寄望他一切都好好的。每年春节，家人们都会空上一个座位，摆上一副碗筷，想象着失散的谢小东就在身边。

疾驰在回家的高速公路上，谢小东说，他完全认不出这个现代化的城市，只是梦里偶尔会回到那个说着陌生语言的老家，那里有甘甜可口的柑橘，那里有连绵起伏的山丘，那里有一家人在等他。

“是你们的不放弃，才有我们的团聚”

和谢昌林、杜翠玉一样从来没有放弃的，还有蓬安县公安局的民警。虽然这起涉拐案件时间跨度长达33年，但是在他们的不懈努力下，最终通过DNA对比找到了千里之外的谢小东。

公安部2009年建立了全国打拐DNA数据库，不断收集录入被拐卖或者失踪儿童亲属



找回失踪被拐儿童作为“我为群众办实事”重要实践之一，积极宣传防拐知识，鼓励分散家庭双亲采血入库，成功帮助24个家庭实现团聚，谢小东的家庭就是其中之一。

“希望更多的家庭能够美满团聚”

11月12日上午，全家人带着失散多年的谢小东穿过满山柑橘的乡间小路，回到了出生的地方。

“奶奶，您的孙儿找到了！”在过世长辈墓前，大姐谢君霞红着眼睛说道。

谢昌林牵着儿子的手，来到已经长出青苔杂草的瓦砾旁，回忆着谢小东儿时的一幕幕：“每次家里来了客人，你都要把爸爸的烟散给叔叔们，他们都夸你懂事；每次我忙完回到家，你妈妈都告诉我，你要求她必须给我留饭菜……”

谢小东顺着谢昌林的话回忆起过去，不知不觉中脸庞上已经交织着雨水和泪水。

11月14日中午，家人专门举行了欢迎小东回家宴会，向亲朋好友宣布了这个好消息。除了一同祝贺的亲戚朋友，还有谢昌林、杜翠玉夫妇的两位“寻友”。在寻找谢小东的漫长过程中，屡次的挫折已经让谢昌林、杜翠玉夫妇精疲力竭，但正是因为“寻友”们的相互鼓励，才让身体患病的杜翠玉在一次次失望中看到了曙光。

“我们一家人的团聚真的要感谢人民警察，希望还在寻亲的家庭充满信心，让他们知道采血寻亲的办法，让他们的家庭也能够团聚。”杜翠玉拉着前来道贺的莫玲军说道，这些年她在寻子的道路上，学会了坚持，懂得了分享，憧憬着希望。

“放心吧，杜阿姨，只要有一线希望，我一定会努力的！”莫玲军说罢转过身，认真倾听着另外两名被拐儿童父母的故事……

的DNA及相关信息。“前几年由于技术限制，采血获得的DNA信息较少，得到的比对结果过于宽泛，不能准确确定比对对象。”曾鑫介绍，“团圆”行动开展以后，各级公安机关对打拐DNA数据库进行了清理，重新采集、扩充血样数量，完善更新相关信息，这为更多家庭团圆创造了可能。

2023年11月8日，在接到南充市公安局打拐办的通知，确认谢小东与谢昌林、杜翠玉夫妇的亲缘关系后，负责“团圆”行动的蓬安县公安局刑侦大队民警莫玲军将这一消息告知了独自在蓬安的杜翠玉。

起初，杜翠玉甚至产生过疑惑，甚至和家人商量过还要不要再做一做亲子鉴定，但莫玲军向她解释了公安机关亲缘关系确认的程序和权威结果，并给她展示了谢小东的近照和其本人描述的儿时记忆后，她心中的包袱终于落了下來，她感激地对莫玲军说：“是你们的不放弃，才有我们的团聚啊！”

“随着科技赋能公安工作和公安部‘团圆’行动的大力开展，越来越多的涉拐案件成功侦破，越来越多的家庭实现了团聚。”莫玲军介绍，蓬安警方自2021年以来，在南充市公安局的指导下，将全力侦破拐卖儿童积案，全面查



□胡奎 本报记者 李鹏飞 文 / 图

初冬，德阳石刻公园里的银杏，已经迸发一场初冬的金色浪漫。近日，四川省德阳市图书馆“读响德阳·户外亲子读书会”第一期活动在石刻公园举行。本次亲子读书会由高级儿童阅读指导老师陈华春带领《猜猜我有多爱你》绘本。

爱，是很多父母不善表达的一个字。可在孩子的世界里，爱需要表达。如果孩子问你“猜猜我有多爱你”，你会怎么回答呢？绘本《猜猜我有多爱你》中的小兔子就问了这个。它想尽办法用身体动作、看得见的景物来描述自己对大兔子的爱，直到累倒在大兔子怀中睡着了。大兔子也用相同的动作回应了小兔子。整个故事，洋溢着爱的气氛和快乐童趣，让人感受到爱与被爱，都是一件幸福的事情。

在热身活动中，陈华春先和参与活动的孩子和家长互动了几个关于爱的手语，邀请家长们一起跟宝贝一起学习表达爱意的习惯。然后用问题导入，指导孩子们认识封面。通过猜一猜“我”是谁、“你”又是谁的活动，激发孩子们的阅读兴趣。

第二个环节，陈华春讲故事，孩子们边看图边听故事。在这个过程中，指导孩子们观察图画，展开想象，对文字所讲的故事进行补充。孩子们跟着文字和图画，积极地参与互动，家长们也自然地和孩子互动起来。

第三个环节，陈老师带着孩子们回顾绘本所讲的故事，梳理出小兔子和大兔子的六次“比爱”。然后总结提炼出爱的表达主题，启发大家在日常生活中要清晰地表达爱，大声地说出爱。然后让孩子们联系生活实际，说说自己平时是怎么表达对父母的爱，再用实际行动现场表达对父母的爱。收到孩子爱的表达后，在场的父母们也积极地用动作和语言回应孩子。

在围绕绘本充分讨论的基础上，引导孩子们做一些阅读的拓展活动。在第四个环节，陈老师向家长们推荐了《猜猜我有多爱你》的续集《你愿意做我的朋友吗》。

最后，大家一起唱起《猜猜我有多爱你》这首歌，互相表达亲子之间的爱，将本次阅读活动推向了高潮。亲子绘本活动结束后，小朋友们在石刻公园的解说小姐姐带领下，和爸爸妈妈一起参观德阳石刻，了解石刻作品背后的历史人物、神话传说和民间故事，领略德阳本地的历史文化。

绘本的文字和图画是互补的关系。绘本的文字讲了一个故事，图画讲了一个故事，文字和图画合起来讲了一个故事。《猜猜我有多爱你》绘本阅读结束后，陈华春给家长们作了《如何带领孩子阅读绘本》的分享。

据悉，本次活动受到了家长和孩子们的喜欢。孩子们和家长们不仅在绘本阅读中增进了亲子关系，还收获了阅读绘本的方法。

据了解，12月9日15:00—17:00，德阳市图书馆在石刻公园还将开展“读响德阳·户外亲子读书会”第2期《落叶跳舞》活动，活动报名详情可关注“德阳市图书馆”官方微信公众号。

品柚

叶兴义

重庆市梁平区的柚子种植历史悠久，品种较多，第一次以评委的身份参加品柚活动，我特别高兴。

来到会场，见到原单位的同事，那种亲热劲头自不必说了。

场内的会议桌上，十组选送的柚子码放得整整齐齐，每一组柚子，都金灿灿的，圆润光滑，个个大小都比较匀称，漂亮劲不相上下。还有本地五家企业选送的29个加工产品，包括柚子酒、柚子糖、柚子面条、柚子饮料等。

梁平柚品评活动进行了20多个年头，柚子种植面积从5万亩发展到15万亩，年产量已经达到30万吨。每到秋末冬初，广袤的梁平大地上到处是金黄色的柚子挂满枝头，立冬之后，才开始上市。“虎蜜一号”柚子曾在1999年北京中国国际农业博览会上获得“金杯奖”，2001年，又为虎城镇的柚子注册了“猫儿寨”商标，自此有了商标和品牌。

我围着柚子转了一圈又一圈，摸了又摸、闻了又闻。通过一看二尝三回味四测量，才能决定柚子的品质高下，这个过程得做到“四品”，先拿起一瓣果肉品色，淡黄晶莹，宛如上等的玉石；再仔细闻闻品香，清香扑鼻，沁人心肺；闻后慢慢送入口中品味，香甜滋润，细腻化渣，汁多味浓，但甜度适中；最后闭眼数秒细细回品，唇齿香甜中略带淡淡的苦麻味，只有达到以上条件者，才能称之为优品。

主持人介绍，今年是第一次品评柚子加工产品，参评的企业不多，但都是经过精挑细选的，要求我们从包装和文案、品类创新、风味品质、科技含量、市场推广等几方面评出最佳产品。一位评委建议，“那就折个中吧，每个企业评一到两款最佳产品”。

品柚活动结束后，走出品评会场，我对老同事说：“明年，我还要来参加品评会！”

（作者系重庆市梁平区科学技术协会主席）

初冬美景 入画来

12月6日，四川省广安市经过生态环境综合治理的高山湖泊华蓥山天池湖，在云雾缭绕下犹如人间瑶池，如诗如画。

刘南贤 特约记者 邱海鹰 摄

